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2022

De 10 ani



București

Povestea 
unei 
deveniri 
Pro ACT Suport este o organizație 
neguvernamentală, românească, care 
promovează drepturile și incluziunea 
socială autentică a persoanelor cu 
dizabilități intelectuale, dezvoltând un 
model de locuire în comunitate și servicii 
conexe acreditate, astfel încât să răspundă 
nevoilor firești ale acestora de a fi și a trăi 
decent, în comunitate.

 

Acum 11 ani a existat o idee despre altfel 
de servicii de locuire în comunitate pentru 
persoane cu dizabilități intelectuale dublată  
de dorința de a face bine. Nu mulți furnizori  
de servicii sociale erau îndrăzneți la acea 
vreme și cei puțini care făceau aceste lucruri, 
nu erau foarte cunoscuți. Parteneriatele 
public-privat erau și ele la început. Atunci, cu 
susținerea unei alte organizații internaționale, 
care deja se dezvoltate pe această arie în alte 
țări precum Croația, Georgia, Moldova, a luat 
ființă, în luna aprilie a anului 2011, Asociația 
Pro ACT Suport. 

 ”pro act” este prescurtarea de la pentru acțiune și impunea ritmul pentru ce avea să urmeze în domeniul serviciilor sociale dezvoltate în comunitate, iar terminația ”Suport” avea să devină motorul acestor acțiuni pro active, acela al abordării centrată pe persoană, concept nou în reforma serviciilor sociale dedicate persoanelor cu dizabilități intelectuale.
Para de la logo-ul deja cunoscut, este alcătuită din diferite fructe feliate, ca semn al diversității noastre umane, dar care împreună reprezintă un tot și formează societatea. De aceea, prin intermediul Pro ACT Suport ne-am asumat misiunea de a promova drepturile și incluziunea autentică a persoanelor cu dizabilități, astfel încât să răspundem firesc nevoilor acestora de a fi și a trăi decent, în comunitate.
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valoRile  
care ghidează ceea ce facem 

vorbesc despre încredere,  
respect față de ființa umană, 
credință în autodeterminare, 

armonie și justiție socială, 
empatie, responsabilitate  

față de generațiile viitoare  
și după ani de experiență  

s-au concretizat în:

Respect față de  
ființa umană  

– valoare centrală a Pro ACT 
Suport, reprezintă fundamentul 

tuturor intervențiilor.  
Toți oamenii au aceleași drepturi, 

pe care noi le potențăm  
și le respectăm.

Credința în  
potențialul uman  

– fiecare om are ceva de dăruit 
lumii în care traiește. Pro ACT 

Suport ajută oamenii să-și 
descopere și să-și dezvolte 

potențialul, resursele și 
darurile.

echipa  
– în spatele tuturor acțiunilor 

stau oameni dedicați, care 
au câștigat experiență, 

cunoaștere și sunt neobosiți 
în a crede; oameni ale căror 

valori personale se regăsesc în 
cele organizaționale. Aceștia 

contribuie la promovarea unui 
model de bună practică.

Suportul  
– în primul rând față de 

persoană sub forma abordării 
centrată pe persoană și  

în al doilea rând, suport față 
de personal prin întâlniri 
regulate de supervizare, 

intervizare, formări periodice 
ale personalului, în care  
contribuția psihologului  

este valoroasă.

Parteneriatul  
- stabilirea unei relații de 

parteneriat persoană/client-
echipă, împuternicindu-l pe 

acesta. La noi nu există relații 
de putere, ci există deschidere 

către comunități, autorități, 
alte ONG-uri, persoane cu 

dizabilități, angajatori.

Anul 2022 marchează  
11 ani de la înființarea noastră  

și 10 ani de la primul serviciu social  
de locuire deschis în comunitate dedicat 
persoanelor cu dizabilități psiho-sociale 
și intelectuale care provin din sistemul 

public de asistență socială. 

Este vorba de primul proiect pilot  
de incluziune socială,  

credem printre primele din țară. 

De la acel moment, în fiecare din  
cei 10 ani de activitate am mai adăugat  

câte 1-2 servicii de locuire  
în comunitate pe care  

le-am licențiat. 
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Portofoliul serviciilor sociale  
marca Pro ACT Suport și  
poveștile oamenilor 

Geta  
la ea acasă
Anul 2012, ianuarie, Geta, undeva în județul 
Giurgiu, arăta ca un băiețandru uitat într-un 
colț, hămesit și cu hainele ponosite, care se 
înfrupta dintr-un platou cu gogoși calde, de 
parcă era prima și ultima mâncare pe care o 
vedea.

Martie 2012, se mută în orașul Mihăilești, 
într-o casă luminoasă cu alți 5 colegi, o grădină 
cu legume și cu flori. Dar greul pentru Geta 
abia acum începe, totul nou: fețele, culorile, 
camera, perna, pătura, hainele, mirosul, 
mâncarea, vecinii, colegii… prea multe pentru 
o persoană firavă și încercată de multiplele 
discriminări în care până atunci trăise, în 
înșelătoria și minciuna pe care le auzise 
neîncetat despre ea însăși: ”Geta ești agitată, 
hai să-ți schimbi hainele să te calmezi! Geta fii 
cuminte, nu mai face așa!”.

Geta a reacționat, a continuat să ”facă așa” și 
chiar mai mult, ca formă de adaptare la noile 
condiții de viață în comunitate. 

Au urmat 6 luni de comportament zbuciumat, ce 
stătea mărturie în locul cuvintelor care cu greu 
puteau fi exprimate și de neînțeles de către ceilalți. 
Cu timpul, odată cu securizarea spațiului, cu respectarea Getei ca persoană integră, a valorizarii ei, un om nou s-a format, permițând 
să iasă în evidență istețimea, atenția la detalii, vioiciunea, hărnicia, veselia și copilăria până atunci aflate amorțite în interior. Azi, albastrul din privirea Getei este din ce în ce mai intens, vorba din ce în ce mai clară și dorul de familie stins, căci legătura cu aceasta atât de importantă pentru Geta, s-a restabilit.
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Până în prezent, acest serviciu este cel mai 
experimentat, clienții fiind din cei pentru care 
traiul în mediul rural este cel mai potrivit. De 
aici s-au desprins de-a lungul timpului Simona, 
care acum locuiește singură în altă parte, Gabi 
care a decis să iasă din sistemul de protecție 
și să se mute într-o altă localitate unde acum 
lucrează și are rostul ei. 

Tot aici a fost experimentat primul zbor cu 
avionul, Simona și Tudor participând la un 
eveniment dedicat persoanelor cu dizabilități 
din cadrul Parlamentului European. 

S-au întâmplat reuniuni după 14 și chiar 34 de 
ani cu familiile. Geta și-a reîntâlnit mama după 
7 ani de la instituționalizare, timp în care s-a 
crezut despre aceasta că a decedat și nu au 
mai căutat-o. 

Sau povestea lui Florin, care după o perioadă 
de stat la noi a decis să divulge din trecutul 
său, iar echipa alături de Poliția Română 
mergând pe firul persoanelor dispărute, i-au 
regăsit mama.

S-au efectuat chiar și teste ADN pentru a 
confirma apartenența. Eva și Sorin, 2 persoane 
cu dizabilitate gravă au locuit o bună perioadă 
de timp la Casa Tufa, până când, din cauza 
complicațiilor rezultate în urma diagnosticelor, 
au ales să plece de la noi.  

 

Casa Tufa
Centrul Pilot de Incluziune Socială (CPIS) a 
devenit mai târziu Centrul de Pregătire pentru 
Viață Independentă și apoi Centrul pentru 
Viață Independentă (CPVI) ”Casa Tufa”.  
Acest serviciu a fost înființat în primăvara 
anului 2012 în orașul Mihăilești, județul 
Giurgiu. 

Într-un spațiu generos, compus din 5 camere 
și un living room, locuiesc 9 persoane care 
au fost dezinstituționalizate din centrele 
rezidentiale din județul Giurgiu și din 
București. 
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Casa Tufa a devenit „acasă” așa cum și pentru 
noi, locuințele noastre sunt acel cămin în care 
ne refugiem și ne simțim bine, în siguranță. 

Casa dispune de o curte generoasă, 
înfrumusețată de flori, pomi fructiferi și 
animale de gospodărie. 

Oamenii de aici sunt gospodari și inventivi,  
și-au construit propria terasă, loc de luat 
masa și de socializare, amplasat în exteriorul 
locuinței și unde de cele mai multe ori,  
petrec timpul cu cei ce se află în vizită. 
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Neînfricata  
Gabriela                             
Gabriela, o fată greu încercată de viață și 
de sistem, nu s-a lăsat pradă emoțiilor, a 
continuat să spere că va reuși. 

Când a venit la noi, în 2012, la 20 și un pic de 
ani, arăta mai degrabă a Gabriel, cu privirea 
țintuită în ochii tăi și mereu ”în gardă” ca nu 
cumva ”să o pățească”. Nu din vina ei, așa 
era ea obișnuită, așa o învățase viața până 
atunci. Încercările de a zâmbi, sfârșeau printr-o 
grimasă care dezvăluia dantura amenințător 
de completă și albă. 

Nici nu înțelegeai ce vorbește, pentru că 
se precipita și din dorința de a nu atrage 
prea mult atenția asupra sa, cuvintele se 
îngrămădeau, iar furia Gabrielei creștea că 
erau neînțelese. 

Multe episoade de furie manifestată mai mult 
sau puțin prin gesturi, au urmat și noi am 
incercat să le ”traducem” pe fiecare în parte. 
De fiecare dată rezultatul era același, Gabi 
era de neoprit – nu dădea socoteală nimănui, 
nu dorea să depindă de nimeni, își dorea 

independența și striga cu toată ființa ei, să fie 
lăsată să trăiască, așa cum îi place. 

S-a îndrăgostit, a suferit, i-a trecut, apoi, iar 
s-a îndrăgostit, a suferit și i-a trecut. Gabi 
a experimentat în 2 ani, cat pentru alții în 
10 ani, fără teamă de eșec, cu mult curaj și 
dezinvoltură, aprope nemilos de real, până 
când, s-a decis: ”Vreau să ies din sistem!”.  
Și atunci, toate rapoartele de evaluare, 
prin care se atragea atenția că încă nu este 
pregătită pentru acest pas, nu au mai avut 
sens. 

Gabi era clară pentru ultima dată pentru noi și 
pentru sistem, că nu ne dorește și a ieșit!

Astăzi, Gabriela împreună cu soțul ei, locuiesc 
într-o localitate din județul Ialomița, lucrează 
amândoi în București, iar viața merge mai 
departe, Gabriela fiind din ce în ce mai 
aproape de...succes. 
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POVESTE DE CRĂCIUN 

La trecerea dintre ani,  
odată cu venirea 
Crăciunului, 

Daniela  
s-a regăsit!
Acum 23 de ani, pe când avea 16 împliniți, 
familia greu încercată de un tată abuziv, 
cu mulți frați și surori dornici să ”scape” de 
blestemul abuzurilor, a hotărât că Daniela ar 
avea parte de o viață mai bună dacă ar fi în 
grija Statului. Cu inima frântă și trupul purtând 
semnele vieții dure, mama tinerei Daniela o 
încredințează pe aceasta serviciior sociale din 
București, având speranța că astfel, Danielei 
îi va fi mult mai bine. Cum planurile de acasă 
nu se potrivesc mereu cu realitatea acerbă, 
Direcția Generală de Asistență Socială și 
Protecția Copilului de sector care a preluat-o 
pe Daniela nu avea la acea vreme servicii 
potrivite nevoilor acesteia, prin urmare au 
transferat-o undeva în județul Giurgiu…
și astfel, familia care locuia în București, i-a 
pierdut urma.

Vremea a trecut și familia s-a destrămat, 
fiecare luând-o pe drumul său: sora cea mare 
a devenit cadru medical în București, sora 
mai mică s-a stabilit în Spania, s-a căsătorit 
și are 2 copii, fratele cel mic locuiește într-o 
localitate din județul Giurgiu, pe când sora 
geamănă a Danielei, s-a stabilit în județul 
Prahova, unde s-a căsătorit și ea și are 2 copii. 
Cât despre Daniela, nu se pot spune prea 
multe, și-a petrecut tinerețile  ”plimbându-se” 
prin Centrele de Recuperare și Reabilitare 
Neuropsihiatrică din Giurgiu și București, 
nimeni nemaiținând legătura cu ea. Toți o știau 
moartă!

La aproape 40 de ani de viață, Daniela ajunge 
în serviciile Pro ACT, unde îl întâlnește pe 
Vasile, omul căruia i se destăinuie prin vorbă 
apăsată, că și-ar dori să-și revadă mama și 
sora geamănă. Vasile a căutat cu atât de 

multă determinare o urmă de familie, încât 
prin mijloace neobișnuite a aflat de existența 
unui membru al familiei Danielei, prin comuna 
Mihai Bravu din județul Giurgiu. A mers acolo, 
a căutat în lung și în lat, a bătut din poartă în 
poartă, însă fără rezultat. Când speranța era 
să-l părăsească, intră într-un magazin și acolo 
întâmplător află ceva, o informație prețioasă, 
care l-a condus direct la fratele cel mic al 
Danielei.

Vestea regăsirii Danielei s-a răspândit ca 
lumina și toți frații și surorile au dorit să o vadă 
pe aceasta. Mare le-a fost bucuria când s-au 
revăzut online, chiar în ziua Crăciunului; mama 
și sora cea mică din Spania, sora geamănă din 
Prahova și fratele care a venit direct acasă să o 
îmbrățișeze și să o ocrotească pe Daniela.

Crăciunul acesta a fost foarte darnic, blând și 
cald pentru Daniela, ca dragostea unei mame 
pentru copilul ei și ca veselia jocului dintre frați 
și surori.

După 23 de ani, Daniela, s-a regăsit!
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Revederea sau  

familia 
Getei
Undeva în Ciurești, parcă într-un sat uitat de 
lume, cu doar  2,000  locuitori și la câțiva kilometri 
de Bârlad, locuiește Maria Teiuc, mama Getei. 
În gospodăria săracă locuiesc 3 femei și 3 copii: 
mama Getei aproape oarbă, bunica Getei în 
vârstă de 87 de ani bolnavă și țintuită la pat și 
sora Getei-Frăsina. Frăsina are 3 copii-două fetițe 
și un băiat și numai ea știe cât de greu îi crește 
singură: din alocație și din pensia de invaliditate a 
mamei sale, se străduiește să-i imbrace și  încalțe 
pentru a putea merge la școală. Sunt sărace și 
pline de neajunsuri dar sunt unite și încercă să se 
gospodarescă cât mai bine din nimicul pe care-l 
împart. 

Nu poți să nu observi albastrul luminos de 
pe căsuța modestă din chirpici și marginile 
ferestrelor frumos vopsite. Câinii latră în curte, 
vrând să spună despre sărăcia locului.

N-a mai vazut-o pe Geta de 7 ani și crede că a 
murit. Ultima amintire este din instituție, atunci 
când a vizitat-o iar Geta tremura de frig și-i era 
foame. Era în 2005. De 3 ani nu mai are nici 
o veste de la ea, deși a încercat să afle ce se 
întâmplă și a apelat la Primărie, au facut adrese, 
au dat telefoane… Au primit în schimb tăcere.

Când a primit telefonul, nu știa ce să creadă: să 
fie oare adevărat? Și mai ales, cum să vină cineva 

să o ia ca să-și vadă fiica?  Parcă nu era real. 
Emoționată și plină de speranțe, începu să-și facă 
puținele bagaje…

Era multă veselie în casă și toți participau la 
curățenie: Gabi la etaj se ocupa de praful de pe 
hol, Simona era responsabilă cu băile, Tudor 
ștergea de zor gemurile, iar Sorin se bucura 
alături de ei; Eva era în bucătărie, iar Geta 
ocupase tot living-ul și își aranja biblioteca….. 
Urma să sosească mama Getei.

26 octombrie, 2012, ora 16:00: microbuzul a intrat 
pe poarta casei. Toți știau că înăuntru este mama 
Getei, însoțită și ajutată de sora acesteia. Pentru 
Geta era o zi mare, știa că vin mama și sora să o 
viziteze. Când s-au deschis ușile, au coborat pe 
rând mama și apoi sora. Ușor stingherite, țineau 
strâns în mână o sacoșă din plastic în care se afla 
un dar pentru Geta: o pătură. Pentru că așa și-au 
amintit-o de la ultima vizita, tremurând de frig. 

Nu au recunoscut-o în primul moment: cineva 
se îndrepta către ele, era veselă și aproape că 
alerga… avea căciulă alba cu flori și un pulover 
la fel de alb… era Geta, era fetița ei! Era atât de 
schimbată, totul era schimbat și toate acestea  o 
copleșeau sfâșietor… A îmbrățișat-o și abia a avut 
timp să-i dea pătura că Geta a și dispărut în casă 
cu surpriza. Abia atunci a observant casa galbenă, 
cei doi căței care lătrau continuu, curtea plină de 
flori și multa lume în curte. Pe fiecare i-a prezentat 
Vasile dar, de emoție, a uitat toate numele….ochii-i 
scăldau în lacrimi și cu pași sfârșiți s-a sprijinit de 
brațul Frăsinei și a intrat în casă.

Era cald și bine. Mirosea frumos, a mâncare și 
toată lumea zâmbea și vorbea cu multă căldură. 
Îi plăcu tare mult locul și se simți ca într-un cămin. 
Geta tocmai desfăcea cadoul și se bucura ca 
un copil. Abia atunci o îmbrățișă cu-adevarat și 
lacrimile o podidiră, ca pentru toți anii în care nu 
s-au văzut. Se strângeau toate trei în brațe și cu 
mișcări demult uitate, o mângâie pe Geta… 

Geta era veselă, stătea între mama și sora ei și 
parcă spunea tututor: vedeți, acestea sunt mama 
și sora mea!

Poate nu va fi să stea cu mama și sora împreună 
dar cu siguranță în zilele ce vor urma, se va gândi 
la  la mama ei,  la sora și, când îi va fi greu le va 
suna și le va vorbi și va ști că undeva, într-un sat  
parcă uitat de lume cineva se gandește la ea și 
aceea este familia ei, familia Getei.
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TUDOR , TUDOR , 

TUDOREL!  
Dacă doriți un exemplu de optimism, șarm, carismă, vă 
invităm să-l cunoașteți pe Tudor. Prietenos din fire, foarte 
comunicativ, muncitor și sociabil, Tudor ascunde multe 
temeri firești pentru un adult care și-a petrecut o bună 
parte din viață după gratiile instituțiilor și departe de 
bunătatea sufletului. 

Puterea fizică și forța interioară au făcut pact să nu-l 
părăsească pe Tudor nicicum și îi stau alături în momentele 
în care acesta dă semne de ezitare. 

Împachetăm totul într-un zâmbet mare și multă veselie, 
adăugăm puțin nonconformism și completăm versurile 
care-l compun pe Tudor cu o privire fixă și ageră,  
având o replică mereu la îndemână pentru  
orice i s-ar spune. 

Deși suntem în preajma lui de ceva vreme, Tudor 
este încă oscilant în dorințele sale, presupunem 
că mai are nevoie de timp să vindece rănile mai 
vechi: respins de mai multe ori de mamă, într-un 
mod parcă prea brutal și nefiresc.

A mers la Parlamentul European, unde a fost 
invitat să vorbească despre ce înseamnă să 
locuiești ca oricine altcineva în comunitate, chiar 
dacă ești considerat a fi o persoană vulnerabilă 
și cât de benefică este atitudinea pozitivă pe care 
trebuie să o ai față de semeni. 

De la Tudor învățăm asta în fiecare zi, dar mai 
mult, învățăm cum să ”captivezi” prin prezență 
și zâmbet persoana cu care stai de vorbă. Noi 
credem că optimismul și carisma sunt daruri pe 
care Tudor le face lumii din preaplinul său.

10



Din ”CASA Tufa” s-a desprins  
Simona cea vitează, care s-a mutat  
în Locuința Minim Protejată (LmP)  

”Simona”   
”Poți să-mi cumperi rochia asta,  
dar eu nu am să o port în veci!” 
...așa a început epopeea Simonei! 

La început refuza totul și orice, nu avea dorințe 
să nu mai vorbim de visuri. O priveai pe Simona 
și nu-i dădeai mari șanse de reușită pe vreun 
plan, semăna cu... o cauză pierdută. 

S-a investit foarte multă muncă, răbdare și a fost 
necesară multă tenacitate din partea Pro ACT 
pentru ca Simona să înceapă să aibă încredere 
în ea. Pe parcurs, în viața ei a reușit să pătrundă 
timid la început,  persoana de suport, Mari, de 
care s-a atașat foarte mult și așa,  povestea a 
început să se scrie cu alte cuvinte. 

O plimbare azi în apropierea casei, mâine una 
mai lungă, poimâine vizită în București, însoțită, 
apoi singură. A învățat să facă curat și prăjituri 
delicioase pentu care primea comenzi, apoi s-a 
angajat la o fabrică de lipii. 

Momentul angajării ne duce povestea mai 
departe spre viața independentă pe care 
Simona dovedește zi de zi că o poate susține. 
Și-a cumpărat dulap, cercei de aur, haine noi, 
printre care ce credeți, multe fuste, bluze și rochii 
elegante. 

Mai mult, a mers pentru prima dată la mare, în 
primul ei concediu de odihnă, pe care l-a plătit 
singură, din banii munciți de ea însăși. A zburat 
cu avionul spre Bruxelles, unde a fost invitată la 
Parlmentul European să povestească despre ea și 
viața ei. Acestea sunt fapte care grăiesc de la sine. Bunătatea, hărnicia, inocența și sârguința Simonei, 
de care s-a abuzat ani la rând au ajuns să fie în sfârșit răsplătite. Ca o Cenușăreasă care a muncit mult și dezinteresat, Simona s-a mutat 
de Martișor 2017, într-o casă numai a ei, unde 
locuiește și acum fericită și independentă, așa 
cum merită.
Azi, Simona are zâmbet, dorințe, visuri  și mai mult... are CURAJ!
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”Casa 
Metaformoze”  
Centrul pentru Viață Independentă (CPVI) 
”Casa Metaformoze” nume inspirat din evoluția 
persoanelor care locuiesc aici, este al doilea 
sericiu de trai în comunitate înființat în vara  
lui 2013. 

Tinerii se transformă sub bagheta magică a 
abordării centrată pe persoană, sub atenta 
observare și directa implicare a echipei. 

Devine activ în vara lui 2013 în comuna Joița, 
județul Giurgiu. Serviciul se deschide pentru 
tineri din București, pentru care viața la țară le 
conferă posibilitatea de a-și atinge potențialul 
maxim de autonomie și dezvoltare. 

În cei 10 ani de existență, pe aici au trecut 
tineri care au deprins ritmul unei vieți 
cotidiene bogată cu program de îngrijit sera și 
animalele din curte, de a merge la serviciu, de 
autospodărire, îngrijre și dezvoltare personală, 
dar mai ales de a-și crea relații și de a petrece 
timpul liber. 

Ne mândrim cu tinerele noastre  
care au îndrăznit să ia viața în piept  
și să-și întemeieze propriile familii  
în afara sistemului de protecție.  
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Nicu Stan 
sau o personalitate  
aparte

Gânduri, discuții, da-nu, sus-jos, ba da-ba nu, 
dreapta-stânga, decizii-indecizii, siguranță-
insecuritate, certitudini-incertitudini, hohote de 
râs- hohote de plâns, vorbe dulci-vorbe urâte, 
justițiar, altruism-orgoliu, dinamic-static, acesta 
este Nicu Stan. 

Lipsa părinților, dezrădăcinarea de familia 
maternală unde a stat până la 14 ani și libertatea 
de la Pro ACT înțeleasă greșit, i-au marcat viața 
și comportamentul. Deși a fost greu pentru toți, 
zbuciumul lui Nicu din ultimii 2 ani, a condus 
la decizia sa radicală de a IEȘI din sistemul de 
asistență socială și de a INTRA în lume. 

A făcut aceasta în stilul propriu, fără pregătire 
suficientă, cu multe cuvinte și gesturi, în plină 
răzvrătire personală, sufocat de ”reguli” și de 
necunoașterea proprie. 

Înconjurat încă de nedumeririle sale, acum Nicu 
a devenit conștiincios și responsabil cu viața sa, 
locuiește cu chirie, merge la serviciu și se întreține 
singur financiar. 

Cu suport moral din partea noastră, Nicu așteaptă 
cu nerăbdare actele de la autoritățile publice care 
să-i confirme că este exact unde își dorește, ieșit 
oficial din sistem și mai aproape de...succes. 
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”Casa Mihail”  
Centrul pentru Viață Independentă (CPVI) 
”Casa Mihail” este al treilea serviciu care 
își deschide porțile în septembrie 2014, în 
comuna Novaci, județul Giurgiu. 

Această casă are un istoric special conferit 
de parteneriatul complex care a stat la baza 
construcției în sine. 

Astfel, modelul casei este conceput de 
”Institute for Human Centered Design” din 
Boston, S.U.A., care promovează conceptul 
de design universal – casă adaptată oricărei 
situații care poate apărea la un moment dat în 
starea de sănătate a membrilor care locuiesc 
în casa respectivă, Habitat pentru Umanitate 
România construiește casa având această 
abordare centrată pe munca voluntară și 
atragerea unor personalități marcante, în 
vreme ce Pro ACT Suport furnizează serviciile 
necesare persoanelor cu dizabilități care 
locuiesc în casă. 

Parteneriatul a demarat în vara anului 2012 și 
s-a încheiat în 2014, când s-au și mutat primii 
7 locatari. Pentru tinerii rezidenți de aici, curtea 
este concepută astfel încât să se organizeze 
ferma de curcani și sera de legume. 

Ca și în cazul celorlalte servicii, și aici o parte 
dintre locatari lucrează în comunitate, iar 
ceilalți sunt implicați în activități specifice 
întreținerii fermei, a serei, curții și a casei. 
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Profilul persoanelor care locuiesc aici este 
în armonie cu locația serviciului, în sensul în 
care aici sunt persoane cărora le place viața 
într-o comunitate mică, în care ritmul este 
mai lent, iar activitățile sunt preponderent 
legate de creșterea animalelor și îngrijirea 
pământului. Persoanele de aici sunt implicate 
în viața comunei, au prieteni, vecini, participă la 
evenimente locale și sunt cu adevărat incluse 
în comunitate. 

În această casă locuiesc persoane 
cu preocupări diverse, de la plăcerea 
grădinăritului, la arta tâmplăriei, a lucrului 
manual, al picturii, al dansului și al poeziei.  
De aici s-au desprins Aurel (Mamaela), care 
s-a reîntors în familie, Florin care după ce și-a 
regăsit mama a dorit să se mute, dar și Florin 
(Buli) și Mihai, care nu mai sunt printre noi.

15



Florin , 
între trecut  
și viitor
Florin,  acum într-o altă etapă a vieții, se 
află între două nume Iliescu, dat de cei din 
instituție atunci când l-au găsit și Surdoaia, 
numele său real. 

Copil fugit de la școala ajutătoare din București 
la 10 ani, Florin este găsit în pădurea din 
comuna Grădinari, județul Giurgiu, declarat 
dispărut de familie din primul moment și totuși 
neidentificat de poliție, ajunge să primească 
un nume fictiv (Iliescu) și să-și petreacă 
întreaga copilărie fiind plimbat din instituție 
publică în instituție publică. 

Ajunge în serviciile Pro ACT la 34 de ani, în 
toamna anului 2014, când încurajat fiind 
de psihologul de aici, începe să relateze din 
amintirile pe care le avea cu familia sa. 

După mai multe discuții purtate cu el, echipa 
Pro ACT decide să contacteze Poliția Română 
– Serviciul Urmăriri și firul poveștii continuă...

se ajunge la testarea ADN, pentru că după 
ce ”posibila” familie a fost contactată și s-au 
confirmat toate detaliile relatate de Florin, în 
ultimă instanță rezultatul testării ADN a hotărât 
inevitabilul: Florin era una și aceeași persoană 
cu Florin Surdoaia, dat dispărut în 1990, în 
urmă cu 24 de ani de familia disperată care 
îl pierduse. Revederea a fost una încărcată și 
plină de emoție, care a lăsat fără cuvinte pe 
toți cei prezenți. 

Din acest moment povestea continuă altfel...
mai frumos! 

Timp de un an de la revedere, Florin a vorbit cu 
familia sa, pe care a vizitat-o frecvent și odată 
cu recăpătarea identității demult rătăcită, 
Florin a decis să iasă din sistemul de protecție 
și să locuiască independent în comunitate.  
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Ioana  
sau povestea 
răţuștei cea 
urâte 

A fost odată ca niciodată o tânără mereu 
întristată și parcă nimic nu o mulțumea…așa 
poate începe povestea Ioanei. 

Lipsa familiei, depărtarea de cei cunoscuți, 
singurătatea, ignoranța celorlalți, mediul 
din instituție, au lăsat urme adânci pe chipul 
tinerei. Imaginați-vă o tânără introvertită, 
apatică, morocănoasă, fără să fie interesată de 
ceva anume, care brusc se trezește în centrul 
atenției, întrebată despre dorințele sale, de 
visurile pe care le are…reacția a fost pe măsura 
uimirii sale: ”Vreau să-mi revăd familia! Nu mai 
știu nimic de ea de ani de zile.”

Iată cum în primăvara anului 2014, Ioana se 
afla în tren, cu inima năpădită de emoții și 
glasul subțiat de setea de familie, este în drum 
spre a-și revedea mama, tatăl și fratele pe care 
i-a lăsat acum 14 ani în Cluj. 

Descrierea revederii este demnă de o 
emisiune televizată, iar impactul pe care l-a 
avut asupra tuturor, dar mai ales asupra Ioanei 
este de netăgăduit.

Reîntoarsă din vizită de la familie, Ioana își 
continuă îndeplinirea listei lungi de dorințe 
pe care deja o pregătise în taină – mersul la 
dentist. Zis și făcut!

În poză vedeți o Ioana cu o nouă dantură, 
după multe vizite la stomatologie, pe care 
ajunsese să le efectueze singură venind din 
orașul Mihăilești la București, adică de la mai 
bine de 16 kilometri și schimbând 3 mijloace 
de transport. 

Treptat, urmele tristeții au început să se 
șteargă și să lase loc lebedei cele frumoase, 
a strălucirii interioare și a descoperirii unor 
talente ascunse precum croșetatul, împletitul 
sau pasiunea pentru lectură.
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Florin ,   
artistul 
interior  
O floare ici, un detaliu colo, o ultimă tușă la 
pictura murală făcută acum câteva zile în 
camera de zi și încheiată după multe reveniri și 
modificări inspirate de moment și de stare. Un 
ghiveci cu o plantă înflorită parcă uitat într-un 
colț de curte, deloc întâmplător se află acolo. 

El este unul din elementele decorative care 
alcătuiesc planul lui Florin de înfrumusețare a 
ambientului. Bucătăria invadată de farfurii mari 
și mici, rotunde, adânci, pe care mâncarea 
gătită cu pasiune de Florin dansează în culori 
și gusturi atent potrivite de acesta. 

O frunzuliță de mentă, câteva felii de lămâie 
și sucul de la multe portocale, se amestecă 
într-un vas, iar licoarea obținută se servește 
dintr-un pahar generos ale cărui margini sunt 
presărate cu zahăr și scorțisoară. Astfel am 
fost răsfățați să bem limonada à la Florin. 

În pofida vicisitudinilor vieții, abandonat la 
naștere, crescut prin centre de plasament, 
abuzat, îmbolnăvit incurabil, Florin a învățat 
să lupte, să caute rădăcinile care să-l susțină 
în viață. După 27 de ani află că are 3 frați și o 
soră, toți vitregi. Nu a ezitat, a mers imediat 
să-i cunoască și să-i îmbrățișeze.

În camera sa, pe un colț de birou se află un 
jurnal, în care Florin se adresează lumii în 
cuvinte stinghere care dezvăluie o părticică 
a sufletului obosit de atâtea medicamente, 
medici și spitale. 

Știe că momentul în care se va uita de sus la 
toate cele realizate aici nu este departe. Vârsta 
fragedă, dar spiritul bătrân, acesta este Florin, 
artist în interior!
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Mihai  
La scurt după moartea sa, în 2022,  
ni-l aminteam pe Mihai astfel:

Este a doua săptămână de după marea 
sărbătoare a Sfintelor Paști. 

Se spune că prima săptămână este cea a 
luminii, iar a doua, a celor trecuți în neființă. 

Și ce moment mai prielnic pentru a-l onora 
pe Mihai, un tânăr cu dizabilități ascunse, un 
suflet singur, rătăcitor prin lume.

S-au scurs două luni de la moartea sa, două 
luni de gol, de spațiu în casa în care a fost 
găzduit la noi. 

Lumea merge înainte, avansăm cu toții, dar 
Mihai...Băiatul Voce, așa cum îi plăcea să-și 
spună și cum se recomanda de fiecare dată, 
prin care Cer s-o fi ascuns? Cu ochii albaștri, 
mari și limpezi, te fixa cu privirea, parcă citea 
ceva în tine, parcă încerca să-ți decodifice firea. 

Imediat îți compunea o poezie, versurile erau 
talentul său. 

Ne este dor de Mihai, de veselia sa, de lumina 
sa. Îți mulțumim că ai poposit pe la noi și ne-ai 
dăruit părticele din tine, le păstrăm adânc în 
suflet! Odihnește-te în pace, Suflete!
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CPVI 
”Casa Mihail”  
CPVI ”Casa Mihail” este locul în care se 
desfășoară atelierele Idelier în compania unui 
artist columbian, voluntar. 

Andres dezvăluie prin intermediul artelor și 
sportului partea frumoasă a tinerilor noștri, 
pe care îi atrage în jocuri de rol, îi învață să 
cânte la instrumente de percuție, la chitară 
sau la pian. Împreună dansează, fac sport și 
meditează, nu de puține ori surprinzându-ne 
cu reușitele lor. 
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Ionică  
În Casa Mihail s-a petrecut și primul botez, cel 
al lui Ionică. Când avea vreo 4 ani, Ionică își 
amintește că a fost aruncat din tren. Atât!

Restul, îl știm din dosarul de la instituția 
publică: nume inventat, vârsta stabilita în urma 
unei expertize medico-legale, deci nici ea reală, 
mama necunoscută, tatăl necunoscut și nicio 
altă informație despre trecutul său. 

Așadar, Ion Ionică găsit în ziua de Bobotează 
își capătă numele după acea ”Sfânta zi” și 
merge la ”orfelinat”. Apoi, crescând, ajunge 
în alte instituții de asistență socială pe unde 
se perindă mai mulți ani la rând, până când 
ajunge la Novaci, în județul Giurgiu, în serviciile 
Pro ACT Suport, chiar înainte de a împlini 32 de 
ani. 

Cu un anume neastâmpăr în glas și în 
comportament, un ușor șimț al umorului 
și multă dorință de a ajuta, Ionică se face 
remarcat printre colegii săi. Mai mult, curajul 
său de exprimare și sinceritatea aurocriticilor, 
îi determină pe doi dintre colegii noștri să-l 
încreștineze. 

Da, Ionică a dorit să fie botezat cu numele 
Ionică la 32 de ani, iar slujba a avut loc chiar în 
satul Novaci, urmând taina botezului. Nași i-au 
fost colega noastră și unul din vecini. 

Cine credeți că a fost cel mai fericit după acest 
eveniment? Cu sufletul curat, Ionică face o 
faptă bună, cheamă să locuiască la Novaci o 
mai veche prietenă de instituție, mama unui 
baiat de 2 ani care a fost nevoită să iasă din 
sistemul de protecție și să se descurce singură 
în Sibiu. 

Plin de compasiune, a insistat ca tânăra să 
fie ajutată, chiar a însoțit-o să-și caute loc de 
muncă. Pe undeva în adâncul sufletului, Ionică 
a rămas în acea clipă suspendat, când a fost 
aruncat din tren, iar acum parcă dorește să 
prevină ca acest lucru să se întâmple cuiva. 

Când este vorba despre Ionică, citim dorința 
de a avea propria familie, iar din când în când 
dorul de mamă și de tată se face simțit. În anul 
2022, Ionică s-a reîntors în țară pentru a-și găsi 
rostul, după o perioadă de lucrat în afara țării 
alături de o companie de circ.  

Ionică este unul dintre cei mai curajoși clienți 
pe care Pro ACT suport i-a dezinstituționalizat 
în cei 10 ani de activitate. Curajul său s-a simțit 
în momentele în care nu a renunțat la a-și 
căuta un loc de muncă și o locuință proprie, 
până a găsit ceva care să i se potrivească 
perfect.
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Domnul 
Orban 
Endre  
Are aproape 60 de ani, este din Cluj. Aici 
locuiește și fratele său mai mare. Dl. Endre își 
dorește ceea ce nu a reușit să aibă până la 
această vârstă: familie, mai precis o soție.  
A fost îndrăgostit de Alina, o tânără clientă a 
Pro ACT, au avut o relație, chiar au făcut un film 
în care își prezentau relația de dragoste, dar ca 
multe alte aspecte din viața sa, nici relația cu 
Alina nu a durat. 

În tinerețe, avea o garsonieră în Cluj, a avut 
și o relație de iubire stabilă. Le-a pierdut pe 
amândouă odată cu debutul afecțiunii mintale 
și tot atunci, au început și provocările. De 
tânăr, părăsit de iubită, este înscris în sistemul 
de asistență socială și pentru că îi place să 
sculpteze în lemn și are talent, Statul s-a gândit 
că ar fi în interesul suprem al Dlui Endre să 
fie găzduit într-un CITO (Centru de Îngrijire 
și Terapie Ocupațională), chiar dacă cel mai 
apropiat asemenea serviciu se afla la zeci 
de kilometri distanță de familia sa, în județul 
Giurgiu. 

Așa ajunge dl. Endre rupt de familia ce-i 
drept săracă din Cluj, în județul Giurgiu, unde 
rămâne fără niciun contact cu cei dragi ani la 
rând. 

Timpul trece, iar dl. Endre ajunge în serviciile 
Pro ACT, împovărat de dorul fratelui și al 
locurilor clujene. Abia vorbește, resemnat față 
de eșecul în viață, fără perspective, dornic 
să-și ia medicamentele ca și cum ar fi unica 
modalitate de a mai rămâne în viață. 

Religios din fire, cu o ultimă speranță, își 
spune oful echipei Pro ACT: să revadă fratele 
și locurile dragi din Cluj. Efortul nu a fost unul 
mare, dar prima vizită după ani, l-au lăsat fără 
cuvinte mult timp, iar emoțiile s-au transformat 
în telefoane date fratelui aproape în fiecare 
zi. La a doua vizită cu ocazia sărbătorilor și 
după ce a petrecut 4 zile cu ai lui, Dl. Endre, își 
recapătă forțele de a-și continua drumul spre 
înainte cu mai mult curaj. 

Cu toate acestea, Dl. Endre încă pare prins 
între două lumi reprezentate de dorința de 
a aparține familiei de origine acolo la Cluj și 
cea de a-și croi propriul drum aici unde se 
află acum, în Mihăilești, Giurgiu. Poate doar 
lemnul cioplit cu atâta migală redă cu adevărat 
sentimentele profunde trăite de domnul 
Endre. 
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Aurel 
Simion  
zis și 
Mamaela  
Nu demult, vi-l prezentam pe Aurel, unul dintre 
tinerii care ne-au accesat serviciile în anul 
2014. 

Povestea lui suna cam așa: părăsit în spital 
imediat după ce s-a născut, de către familia 
prea săracă să poată avea grijă de el, a fost de 
multe ori transferat dintr-un centru în altul al 
serviciilor publice sociale, până când familia nu 
a mai putut ține pasul și i-a pierdut urma. 

Venit la Pro ACT, după 17 ani de când nu s-au 
mai văzut, chiar de ziua lui primește cadoul 
surpriză: vizita mamei și a familiei extinse. Din 
acel moment, nimic nu a mai fost la fel pentru 
Mamaela. 

Următorii doi ani au însemnat pentru Aurel, 
vizite de sărbători și reuniuni repetate cu 
familia și mai ales cu nepoțeii săi dragi, găsirea 
unui loc de muncă stabil, dar și provocarea 
medicală: descoperirea deficienței acute de 
auz și necesitatea procurării unei proteze 
auditive. 

Acum, Mamaela, cu încrederea de sine redată 
de auzul vocii proprii și a celorlalți, răspunde 
glasului familiei, care îl cheamă și îi dă curajul 
să atingă acel al nouălea cer. 

La scurt timp de la reintegrarea în familie, 
Aurel s-a simțit puternic și pregătit să spună 
NU vieții în instituție și să îmbrățișeze viața în 
comunitate trăită în sânul familiei sale.  
În prezent, Mamaela locuiește împreună cu 
părinții și familia extinsă.
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CPVI 
”Trepte”  
Centrul Pentru Viață Independentă "Trepte" 
face parte din triada serviciilor înființate în 
mediul urban (București), alături de CPVI 
"Ileana" și CPVI "Image", deschise în primavara 
lui 2015. CPVI "Trepte" este locația potrivită 
pentru unii dintre clienții noștri cu grad de 
autonomie sporit. 

Tinerele de aici lucrează și se 
autogospodăresc, beneficiind de  
suport parțial. 

Cu timpul, ele și-au dezvoltat abilități  
de viață independentă, și-au descoperit 
pasiuni noi, astfel încât, viața lor este acum 
încărcată de normalitate, lucrează, merg în 
concedii, au prieteni pe care îi invită în vizită, 
călătoresc, se gospodăresc și se bucură de 
viață. 
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De aici  
s-a desprins 
Aurelia  
A venit la noi în târziul toamnei lui 2018 o 
persoană asemănătoare unui tânăr mic de 
statură, slab, brunet, îmbrăcat sărăcăcios, cu 
privirea fixă și umerii aduși de parcă ar fi cărat 
ceva în spate. Atitudinea era a unui rebel, dar 
totuși rezervat, părea nesigur, însă determinat 
să ”nu mai stea la azil”.

Astfel am cunoscut-o noi pe Aurelia, o tânără 
abandonată la naștere și crescută prin instituții 
ale Statului. Chipul marcat de multele locuri 
din București și din țară în care fusese ”mutată, 
cazată și protejată”, îi accentua trăsăturile reci 
și ascuțite. Umerii săi lipsiți de mângâierile 
părintești duceau povara abuzurilor, 
sprâncenele de multe ori rase ca pedeapsă își 
pierduseră expresivitatea feminină, devenind 
amenințătoare.

Aurelia își învățase bine lecția dură a vieții, 
fusese maltratată, bătută cu o cruzime de 
animal, abuzată, înfometată, neglijată și mereu 
alungată dintr-un loc în altul. Când vorbeai 
cu ea, parca auzeai un bărbat aflat mereu în 
alertă, ca nu cumva să i se întâmple ceva rău și 
el să nu fie pregătit. 

Nimic nu ne mai surprindea la reacțiile, 
dorințele și visurile Aureliei, totul era legat 
de protecție și frica de a nu se întoarce ”în 
azile”. ”Vreau să muncesc muncă de bărbat!, 
Eu sunt independentă,  mă descurc singură, 
nu am nevoie de nimeni!”. Aceste afirmații 
erau auzite frecvent în casa în care locuia la 
Pro ACT și au constituit baza de pornire a 
dezinstituționalizării și a incluziunii sociale a 
Aureliei.

Începutul a fost cu negații, confruntări, 
neacceptări, neînțelegeri, probleme de 
conexiune și de comunicare, dar pe măsură ce 
cuvintele de încurajare și de suport se auzeau, 
Aurelia răspundea acestora din ce în ce mai 
bine și mai pozitiv. Dorința ei de a fi văzută 
ca un om ”normal” a condus-o pe Aurelia 
spre reușita de a avea încredere în ea și în 
ceilalți, de a-și găsi un loc de muncă și de a se 
îndrăgosti.

Cu ocazia sărbătorilor de iarnă, Aurelia a fost 
invitată la masă, acasă, la familia unde lucra, 
ca răsplată și recunoaștere a persoanei bune, 
harnice și responsabile care s-a dovedit a fi. 
Acolo l-a întâlnit pe Dorin, un bărbat matur, de 
care Aurelia s-a îndrăgostit. Din acel moment 
Aurelia și Dorin au început o frumoasă poveste 
de dragoste, care în scurt timp s-a transpus 
în dorința Aureliei de a ieși din ”sistem” și de 
a porni pe cont propriu, așa cum de mult își 
dorea.

Iată-ne ca la un an și jumătate de la venirea 
ei la noi, Aurelia a reușit să se transforme din 
persoana masculină și războinică, într-o tânără 
femeie dornică de a avea propria viață și de a-i 
fi respectată valoarea.

Mult succes pe mai departe, draga Aurelia, să 
ne întâlnim peste vremuri și să ne povestești 
despre viața ta ca persoană independentă și 
femeie iubitoare, alături de noua ta familie!    
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CPVI 
”De la Capăt!”  
Centrul pentru viață independentă  (CPVI)  
”De la Capăt!” înființat în București în 2015, 
a găzduit 5 tineri, fete și băieți, susținuți 
în continuarea studiilor și în obținerea și 
păstrarea locului de muncă. 

De aici s-a desprins Nicolae, un bărbat care 
a decis să se mute singur și să trăiască 
independent. 
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Nicolae
Vă invităm să-l cunoașteți pe Nicolae, Domnul 
Brăileanu cum îi spunem noi aici, la Pro ACT 
Suport. Domnul Brăileanu a fost clientul nostru 
din aprilie 2015. A venit la noi din serviciile 
rezidențiale ale Direcției Generale de Asistență 
Socială și Protecția Copilului sector 1, București. 

Născut, crescut în capitală, Domnul Brăileanu 
provine dintr-o familie cu mulți frați și surori, mai 
mari ca el. Părinții nu mai sunt, iar pe cei care 
i-au mai rămas abia a reușit în ultimii doi ani, 
să și-i apropie. Insistând la telefon și cu vizitele, 
Domnul Brăileanu și-a contactat frații și surorile 
mai mari. Aceștia cu rostul lor in comunitate, l-au 
ținut la distanță parcă și ei transmițându-i același 
mesaj pe care noi i-l spuneam deja de mai multă 
vreme: ”Domnule Brăileanu, aveți un serviciu 
prin care vă câștigați proprii bani, aveți prieteni 
care vă susțin, sunteți deranjat când trebuie 
să vă supuneți regulilor ce țin de a împărți o 
locuință cu alți colegi ”din sistem”, nu vă place să 
fiți ”supravegheat”, argumentați de fiecare dată 
că nu vi se mai potrivește să ”dați socoteală” și 
ca dvs. știți cel mai bine ce este bun pentru dvs. 
Da, aveți întru-totul dreptate, decideți ce vi se 
potrivește și acționați, noi vă susținem!”.

Nici traiul la Pro ACT Suport nu a fost unul ușor, 
indiferent cât de mult ne doream noi să-i fie 
bine, el găsea mereu motive de a se plânge. 
Nimic nu-i era pe plac, era în permanență 
nemulțumit. Mereu reclamând ceva, ne-am 

gândit să îi îndreptăm privirea către ce era 
evident că se va întâmpla cu puțin curaj: 
independența și autonomia. Domnul Brăileanu 
era mai mult decât pregătit să fie independent, 
își dorea acest lucru, dar nu-l verbaliza, probabil 
nici nu-și dădea seama cât de multă își dorea 
acest lucru. Și cum spune proverbul ”Nu aduce 
anul, ce aduce ceasul!”, iată că a sosit clipa 
mutării Domnului Brăileanu în casă nouă. 

Pasul a fost unul mare și s-a întâmplat atât de 
rapid, că în ultimele zile de ședere la noi, Domnul 
Brăileanu devenise nerăbdător. Și-a căutat 
singur, așa cum a fost sfătuit de noi, o casă cu 
chirie și...a găsit chiar în mijlocul Bucureștiului 
o cameră numai a lui, cu o bucătărie și o baie, 

pe care le mai împarte și cu alți doi tineri din 
comunitate. Însă pentru Domnul Brăileanu nu 
a fost suficient, așa că a pașit și mai departe - a 
făcut cerere să iasă din sistemul de protecție 
socială. Cererea a fost aprobată și imediat 
schimbarea s-a înfăptuit. Înainte de sărbătoarea 
Paștelui, Domnul Brăileanu și-a mutat ”cuibul” 
acolo unde merita, în mijlocul comunității, unde, 
de acum, va fi independent și va decide după 
pofta inimii care-i va fi drumul. 

Pentru noi, clientul Nicolae Brăileanu este un 
exemplu de reușită, care ne încurajează să 
ne păstrăm stoici când pregătim și susținem 
persoanele cu dizabilități intelectuale (clienții 
noștri) în procesul de dezinstituționalizare.
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CPVI 
”Ileana”  
Centrul pentru viață independentă  (CPVI) 
”Ileana” este continuarea lui CPVI ”De la Capăt” 
și se deschide în 2016. De atunci, el găzduiește 
tinere cu preocupări legate de școală sau în 
căutarea unui loc de muncă. 

Apartamentul în care locuiesc tinerele este 
format din 3 camere și este închiriat pe termen 
lung. Proprietara apartamentului ne este 
un aliat puternic și nu s-a dat în lături să se 
„războiască” cu administrația blocului atunci 
când am construit o rampă pentru o persoană 
cu dizabilitate neuro-motorie, care nu avea 
acces în bloc în lipsa acesteia. 

Suportul oferit celor 5 persoane este unul 
continuu, acestea având nevoie de ghidaj în 
toate ariile vieții. 

În cei 6 ani de existență, aici au luat contact 
cu normalitatea frații Sterlin (Geta, Petra 
și Mihai), care au primit de multe ori vizita 
tatălui lor, Marian care a urmat școala de 
aisistenți medicali și a pornit pe cont propriu 
viața, ieșind din sistem, dar și Emilia, o tânără 
preocupată de viața de familie. 
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Marian  
Povestea lui Marian este simplă cu elementele 
clasice ale poveștii copilului abandonat la 
naștere, preluat de sistemul public de protecție 
socială și plimbat odată cu înaintarea sa în vârstă 
din serviciu în serviciu. 

A venit la Pro ACT în 2015, cu gândul că el vrea 
să iasă din sistem. Între timp, și-a dat seama că 
nu este pregătit și s-a pus pe învățat. A învățat 
să gătească și a descoperit că-i place. A dorit 
să devină infirmier, a făcut cursurile pe care 
le-a absolvit cu nota 9. A dorit să învețe limba 
engleză și s-a apucat să caute cursuri gratuite. 

S-a gândit că i-ar plăcea să aibă sursa proprie de 
venit și a rugat să fie sprijinit în găsirea unui job. 
Desigur, fiind o persoană serioasă și implicată 
atunci când își propune, a ajuns casier la Mega 
Image. 

Vara trecută Marian primește un semn pe 
Facebook de la o fată și povestea vieții lui ia 
o turnură neașteptată. După ce i-a acceptat 
cererea de prietenie, Marian a văzut că pe fată o 
cheamă ca pe el. 

S-a uitat la fotografiile de profil și a constatat că 
seamană foarte mult cu el. Cu fiecare ”cercetare”, 
speranța de a-și găsi o rudă apropiată, încolțea 
rapid în sufletul lui Marian. 

A contactat-o și a aflat rapid povestea ei, având 
aceelași elemente ca și povestea lui. Era clar, 
această fată, era sora lui. Prima întâlnire...
amuțire...nu a fost nevoie de niciun cuvânt, au 
vorbit sufletele prin privirile care li s-au întâlnit.  
A fost suficient, s-au recunoscut, deși nu s-au 
văzut niciodată până atunci. 

Așadar, după 19 ani, cei doi frați, amândoi cu 
aceeași soartă, de a fi abandonați de mamă 
la naștere la un an diferență între ei, au fost 
crescuți în două sisteme diferite de asistență 
socială, s-au întâlnit. 

Marian și sora sa sărbătoresc încă momentul 
acela cu fiecare revedere și convorbire telefonică 
pe care le au. Universul a conlucrat și aripile s-au 
deschis!
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Sângele apă 
nu se face!  
O vorbă din bătrâni spune că: ”Sângele apă nu 
se face!” și cine o poate contrazice? Viața ne 
demonstrează în fiecare zi că minunile există și 
se înfăptuiesc prin intermediul oamenilor și a 
conjuncturilor create. 

Vă povesteam la un moment dat despre Marian, 
un client de-al nostru, care a fost luat de la 
mama lui de mic și a fost crescut de Stat (în 
diverse instituții de profil), până când a ales să 
vina la Pro ACT Suport. 

Marian avea două visuri mari: să devină cadru 
medical și să-și cunoască mama. 

Primul vis a devenit realitate în momentul 
absolvirii cursurilor de infirmier și a intrării pe 
piața liberă a muncii, însă, al doilea vis parea 
irealizabil din pricina dificultății întâmpinate de 
personalul de suport de a lua legătura cu familia 
lui Marian.

Părea că totul se năruie și treptat resemnarea 
și-a făcut loc în sufletul acestuia, până în clipa în 
care a primit un mesaj de la o fată. Nu știa cine 
este, dar a avut sentimentul că o cunoaște și a 
contactat-o. 

Mare i-a fost mirarea când a aflat că este sora 
lui mai mică și ea abandonată la naștere. Ce 
lucru straniu!, nici măcar nu aflase până la vârsta 
aceea că are o soră. Curând, speranța a început 
să ia locul resemnării și împreună cu sora lui și-
au unit forțele în căutarea mamei lor. 

A trecut mai puțin de un an de când s-au 
văzut prima dată frate cu sora și au reușit 
să o găsească și să o contacteze pe mama 
lor, aceasta fiind stabilită de mai mulți ani în 
străinătate. 

Mama, repede a venit în țară să-și îmbrățișeze 
amândoi copiii, de acum adulți și să umple golul 
lăsat demult în sufletelor lor. 

Atât a fost necesar, o îmbrățișare de mamă, 
pentru ca Marian să decidă că a sosit timpul 
să fie independent și să renunțe la statutul de 
”asistat social”, statut pe care a început să-l simtă 
nepotrivit lui. 

Cu acest gând semnează cererea de ”ieșire” 
din sistemul de asistență socială și pleacă mai 
departe pe drumul vieții. 

O vorbă din bătrâni spune că: ”Sângele apă nu 
se face!” și cine o poate contrazice?!
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Povestea 
Emiliei 
Privirea Emiliei de acum 6 ani, când a venit la noi. 
Tăcută, temătoare, revendicativă, provocatoare, 
iscând momente mai dificil de gestionat. 

Cu mult suport Emilia s-a integrat treptat în 
activităţile desfăşurate în Centrul pentru viaţă 
independentă (CPVI) Metamorfoze din comuna 
Joița, județul Giurgiu în care ea a locuit la început. 
După ce a înţeles menirea acestor tipuri de 
activităţi, Emilia a început să se întrebe ce se va 
întâmpla cu ea, dacă nu o să mai existe Pro ACT, 
declarând că „nu vreau să plec de aici niciodată”. 

Comportament de altfel, firesc pentru pentru o 
persoană care nu cunoscuse până atunci binele. 

Emilia a învăţat ce înseamnă igienă proprie, 
curăţenie în casă, cum se face mâncarea, a ţinut 
diete, a dorit să se angajeze şi a evoluat atât cât 
a trebuit ca să ceară transferul la un CPVI din 
Bucureşti. 

Şi ca să demonstreze că este pregătită să vină „la 
oraş” a învăţat să meargă singură de acasă până 
la serviciu, adică din Joiţa de Giurgiu până în 
Berceniul din Bucureşti. Un traseu lung, cu multe 
mijloace de transport de schimbat, dar pe Emilia 
aceste lucruri nu au descurajat-o, dimpotrivă, au 
motivat-o și mai mult. 

Destoinicia ei a fost răsplătită cu mutarea în 
București, pentru a ajunge mai lesne la serviciu 
și a experimenta viața de oraș în alt fel decât o 
cunoscuse ea fiind în instituție. 

La bloc învățăm să ne respectăm vecinii și să 
păstrăm liniștea, Emilia obișnuind să vorbească 
tare. Este necesar să achităm întreținerea lunară 
a imobilului în care locuim, mai plătim și alte 
facturi, de curent electric, de gaze. 
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Mergem la cumpărături de mai multe ori, iar 
hrana o preparăm în cantități mai mici și mai 
des. Emilia s-a adaptat și la aceste situații, 
cu alți colegi de casă, de cameră. Nu îi erau 
necunoscuți și i-au devenit rapid prieteni 
apropiați. 

Ajunsă în momentul acesta în care toate 
păreau așezate în viața sa, Emilia începe să 
experimenteze intimitatea și să se descopere 
pe sine, ca femeie voluptoasă și capabilă să 
dăruiască iubire.  

A înmugurit dragostea când, parcă din neant, a 
apărut Robert și totul s-a resetat. În inima Emiliei 
s-a apris flacăra dragostei și din nou, destoinicia 
ei a făcut-o să vorbească mai încet, mai suav, 
devenind o femeie  iubitoare, dornică și receptivă 
la bărbatul care îi stă alături. 

Dacă timp de 6 ani toți din echipa Pro ACT 
Suport care îi ghidau pașii spre autonomie și 
poate spre independență, de la primul lucrător 
social/persoana de suport, până la psihologul 
căruia Emilia îi destăinuia cele mai profunde 
dorințe, nu au reușit să o determine să fie 
mai feminină, iată, a venit prințul și Emilia s-a 
transformat. 

A durat un timp până când echipa a acceptat 
faptul că Emilia dorește să trăiască o poveste de 
dragoste alături de Robert, acolo în comunitate, 
la el acasă, înconjurată de familia și prietenii 
acestuia. 

Ea a fost cea care a insistat să iasă din sistemul 
de protecție, apoi a venit și Robert care a 
demonstrat că are tot ce este necesar pentru 
a-și asigura lui și Emiliei un trai suficient, cât să 
fie fericiți. 

Cu greu s-au lăsat înduplecați membrii 
echipei, care vedeau în Emilia mai degrabă 
vulnerabilitatea și mai puțin femeia îndrăgostită, 
pregătită să înceapă să scrie o altă pagină a 
poveștii. 

Legăturile se crează strâns între client/beneficiar 
și persoanele de suport, psiholog, asistent social, 
consilier vocațional, în mod autentic.

Încă ne gândim la Emilia, să-i fie bine. Ne 
dorim pentru ea fericirea, să simtă împlinirea 
sufletească și siguranța pe care dintotdeauna  
și le-a dorit.  
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CPVI 
”Image”  
Centrul pentru viață independentă  (CPVI) 
”Image” se deschide tot în primăvara anului 
2015. Aici sunt găzduite 3 persoane care sunt 
în procesul de pregătire intensă pentru viață 
independentă. 

Fiecare client este antrenat și pregătit pentru  
a duce o viață cât mai firească în comunitate. 

Este important de precizat faptul că, înainte 
de a veni în acest serviciu, tinerii au locuit în 
alte servicii cu suport continuu, timp în care au 
achiziționat cunoștințe și deprinderi care le-au 
permis ulterior să se mute aici, unde primesc 
ajutor punctual. 
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CPVI 
”Casa 9”  
În CPVI (Centrul pentru Viață Independentă) 
”Casa 9” înființat în anul 2017 se transformă 
în 2021 în Locuință Minim Protejată (LmP) 
”Începuturi”. 

Aici locuiesc tineri determinați să câștige pariul 
cu viața. Toți au locuri de muncă stabile, unde 
sunt apreciați și a căror contribuție este mereu 
lăudată. 

Pasiunile lor sunt din cele mai diverse: de la 
biciclete, fotbal, la mașini, muzică și sisteme 
audio. Din acest serviciu s-au desprins Robert 
care după ce a terminat școala de bucătari s-a 
angajat ca ajutor bucătar într-un restaurant 
cu renume situat într-unul din cartierele 
bucureștene. 

Între timp, și-a luat permisul auto, a decis să 
iasă din sistem, iar acum trăiește independent. 
Sorin, coleg de apartament cu Robert a făcut 
economii și cu ajutorul unui împrumut bancar 
s-a mutat în propria locuință și acum trăiește 
independent. 

Doar Florin a rămas din cei trei, care a 
chemat-o pe prietena sa Elena să exerseze 
viața de cuplu, pentru că doresc în viitor să se 
căsătorească și să iasă și ei la rândul lor din 
sistem. Pentru că apartamentul are 3 camere, 
lor li s-a alăturat Ion, un tânăr ambițios, care 
prinde curaj pe zi ce trece și urmând exemplul 
celorlalți, dorește să fie independent. 
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Cei trei I sunt 
de la: Ion , 
Ionică și 
Independent  
Zi de toamnă, Ion și Ionică dis-de-dimineață, cu 
bagajele făcute se pregătesc să-l cunoască pe 
noul lor prieten, Independent. Este pentru prima 
dată când îl vor întâlni în realitate! 

Despre Independent, mai auziseră, dar iată, a 
sosit clipa să-l și cunoască. Încântați de noua 
perspectivă, au dat mana cu Independent, care 
a intrat în viața lor direct cu: bagaje, mutare, listă 
de cumpărături, curățenie, aranjare cameră, 
aranjare haine în dulap, reguli noi, îngrijorări, 
program, rigurozitate, buget. 

Dar și cu: veselie, autonomie, decizia asupra 
propriei vieți și libertate în acțiune. Independent 
este deocamdată cam tulburător, dar știm că 
mai este necesar un timp de adaptare, până 
când acesta va deveni pentru Ion și Ionică, un 
prieten de nădejde. 

Speriați și urmăriți de traumele copilăriei, al vieții 
trăite din puțin, cei doi I, impart un apartament 
în care fiecare are camera lui, pentru care 
au dovedit prin muncă și sinceritate că sunt 
adaptați. 

Acest prieten, Independent este pentru Ion și 
Ionică o fereastră, iar timpul va decide când va fi 
momentul zborului deplin, cârmuit de ei înșiși. 

Până atunci, Pro ACT Suport le este, ca 
întotdeauna, suport!
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CPVI 
”Păcii”  
CPVI (Centrul pentru Viață Independentă) 
”Păcii” se mută în anul 2020 în afara 
Bucureștiului, în județul Ilfov într-un cartier 
rezidențial și se redenumește în CPVI 
”Tineretului”. 

Aici locuiesc 5 tineri printre care și Nicu, 
pasionat de artele marțiale și pentru care anul 
2019 a însemnat obținerea prin concurs a 
primei centuri. 

A continuat reconectarea cu familia extinsă 
- și-a revăzut bunicul și verișoara din partea 
tatălui, cu care ține strâns legătura, după ce 
mult timp nu a știut nimic despre ei. Însă, 
cel mai important aspect din viața lui Nicu 
este demararea procedurilor juridice pentru 
”ridicarea interdicției”.

Cu alte cuvinte, lui Nicu nu îi este recunoscută 
în prezent, capacitatea de a lua propriile 
decizii, pentru că la un moment dat, când era 
în instituție a rămas fără părinți și deci, s-a 
considerat (de către sistemul de protecție) 
că din acel moment, el nu mai poate ”decide” 
pentru el însuși și a fost pus ”sub interdicție”. 

Această limitare a capacității decizionale vine la 
pachet și cu alte restricții și limitări care au un 
caracter discriminatoriu, fapt care pentru Nicu 
generează tristețe, dar mai ales frustrare. 

În prezent, preocuparea noastră în ceea ce-l 
privește pe Nicu este să-l scăpăm de această 
interdicție și să îi asigurăm accesul la instruire 
și la ocuparea unui loc de muncă, pentru că 
aceastea sunt dorințele sale cele mai mari. 
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Între timp, Nicu s-a angajat, urmând exemplul 
celorlalți colegi din apartament și împreună, 
fac parte din programul de instruire pentru 
viață independentă derulat de Pro ACT Suport. 

Provocarea pentru noi, în astfel de situaţii, o 
reprezintă efectele juridice și sociale ale acestei 
”puneri sub interdicție, care atrage după sine 
(printre altele) și nerecunoașterea capacității 
de muncă, implicit persoana care este pusă 
sub interdicție nu numai că nu are dreptul de 
a lua propriile decizii, ci nici nu poate ocupa un 
loc de muncă. 

Aceste aspecte contravin valorilor și principiilor 
care stau la baza activității Pro ACT. 

Prin urmare, cu ajutorul Centrului de Resurse 
Juridice și la solicitarea lui Nicu, au fost 
demarate procedurile legale pentru ridicarea 
acestei interdicții. 

Pe lângă numeroasele rapoarte de activitate 
referitoare la Nicu și evaluări ale diverselor 
abilități ale sale, pe lângă multiplele înfățișări 
la Tribunal, Nicu a susținut și interviuri în 
cadrul unor evenimente legate de această 
temă organizate în cadrul Comisiilor Senatului 
României, în care el încurajează modificarea 
legislației și înlesnirea procedurilor în ceea ce 
privește punerea și ridicarea interdicției. 
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Gata s-a 
terminat,  
o să pot să  
mă angajez?
Ridicarea interdicţiei şi dreptul de a lucra! ”Gata 
s-a terminat, o sa pot să mă angajez?”, întreabă 
Nicu la aflarea veștii că în curând interdicția pe 
care o are va fi ridicată și va putea fi din nou egal 
în drepturi cu ceilalți, așa cum merită. 

În urmă cu ceva ani, s-a decis ca Nicu, rămânând 
fără părinți și aflându-se ca minor, în sistemul de 
protecție, să fie pus sub interdicție, sub motivul 
incapacității de a lua decizii. 

Între timp, Nicu a crescut și a ales serviciile 
private de locuire în comunitate furnizate de 
Asociația Pro ACT Suport, unde află că nu are 
același drepturi și obligații ca ceilalți colegi ai săi 
pentru că este pus sub interdicție prin hotărâre 
judecătorească. 

Pe măsură ce timpul a trecut, frustrările lui 
Nicu s-au accentuat, astfel că, acum un an și 
jumătate, au fost demarate procedurile pentru 
ca interdicția lui să fie ridicată. 

Nicu a fost consultat la fiecare pas procedural, 
a fost supus zecilor de evaluări, s-a prezentat 
la toate înfățișările la care a fost citat de către 
Tribunal, de fiecare dată cu speranța că poate 
oamenii care decid dacă el poate gândi sau nu 
singur, vor vedea cât este de capabil și dornic să 
fie lăsat să crească ca om, dar și ca cetățean. 

Nicu și-a dorit foarte mult să aibă un loc de 
muncă legal, stabil, pentru că țintește să devină 
independent, să trăiască pe cont propriu și prin 
forțele proprii decent în societate. Odată cu 
ridicarea interdicției, Pro ACT Suport l-a sprijinit 
și i-a fost alături așa cum a făcut-o în fiecare 
moment important al vieții sale: când s-a mutat 
din instituție în comunitate, când s-a reconectat 
cu familia extinsă și și-a revăzut bunicul, 
verișoara și mătușa și la acel moment, în găsirea 
unui loc de muncă potrivit. În prezent, Nicu, 
care nu mai este pus sub interdicție, lucrează cu 
forme legale și este mulțumit.

Tot acest demers juridic nu ar fi fost posibil fără 
implicarea cu profesionalism al prietenilor de la 
Centrul de Resurse Juridice, cărora le mulțumim 
pentru contribuția substanțială.
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Un colţ  
de rai  
Despre viaţa lui Florin se pot spune puţine: 
abandonat la naştere, crescut în asistenţă 
maternală de o persoană pasionată de pictură, 
Florin şi-a petrecut copilăria printre exponatele 
Muzeului Satului « Dimitrie Gusti », pentru că 
acolo lucra persoana care îl avea în grijă. 

A urmat cursurile unei şcoli profesionale şi după 
decesul asistentului maternal, Florin, adolescent 
fiind, a ajuns într-un Centru de Abilitare şi 
Reabiltare din Bucureşti, serviciu nepotrivit lui, 
doar pentru că în altă parte nu i s-a putit găsi 
loc. Din acest Centru al Statului, Florin a venit la 
Pro ACT Suport şi cu ajutor, s-a angajat la Muzeul 
Naţional de Arta Contemporană din Bucureşti, 
ca asistent restaurator. 

Despre Florin, ca persoană, însă, se pot spune 
foarte multe: un om liniştit, cu vorba rară, 
afectuos, cu zambet larg obţinut fără prea mult 
efort, prezent, atent la detaliile din viaţa sa, atent 
la persoana sa şi la ceilalţi, un leader informal, pe 
care colegii de apartament  l-au luat ca exemplu, 
un meticulos şi conştiincios. 

După angajare, Florin a dorit să-şi strângă 
banii câştigaţi pentru a se muta « la casa lui ». 
Au trecut 2 ani şi a reuşit să economisească 
necesarul pentru plata unui avans pentru o 
garsonieră, dar să-i mai rămână bani şi pentru 
mobilarea şi utilarea acesteia. Demersurile cu 
mutarea lui Florin au durat 6 luni de zile, în care 
a mers, s-a uitat, a cercetat piaţa imobiliară, a 
căutat electrocasnicele dorite (neapărat de inox), 
şi-a comandat mobila de bucătărie, de hol şi 
dormitorul în nuanţe de gri şi bej. 

Florin a fost primul client al Pro ACT Suport 
care a ales să iasă din sistemul de protecţie, 
cu demnitate şi aşa cum trebuie să fie un om 
normal, aşezat la casa lui, cu dorinţa de a fi iubit 
şi a de a trăi în linişte, pe cont propriu.
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Marcel 
Marcel a pledat pentru scoaterea sa de sub 
interdicție și cu susținerea Pro ACT Suport,  
a reușit. Mesajul său către lume a fost următorul:

Numele meu este Marcel, am 54 de ani și o dizabilitate din 
cauza căreia familia mea extinsă a considerat că sunt în 
pericol sau mai bine zis, un pericol pentru societate și a 
făcut în așa fel încât, acum mai bine de 25 de ani, să mi 
se ia dreptul de a face propriile alegeri și de a decide ce 
se întâmplă cu viața mea. Cu alte cuvinte, și în prezent 
beneficiez de această măsură supremă de ”protecție”, care 
nu-mi dă pacea pe care un om ar trebui să o aibă la vârsta 
mea, interdicția.

Copilăria mi-a fost obișnuită, adolescența la fel, deși 
teribilist, am năzuit la drumul spre studii academice, 
însă, psihicul meu a fost de altă părere. Și pentru că existau aceste 
lupte interioare care se purtau în mine și pentru că nu prea înțelegeam la vârsta 
aceea ce mi se întâmplă și de ce lucrurile par mai tulburi la mine decât la prietenii mei, am fost 
internat. Apoi, au urmat evaluări peste evaluări, testări, medicamente, multe medicamente și...
pereți goi, iar eu în pijamale. Îmi amintesc ca ieri, cum am fost luat pe sus, în pijamale, profund 
sedat și dus la evaluare la IML, că doar eram un pericol, nu? Nu eram capabil să stau în picioare, 
darămite să mai leg două cuvinte, prin care să demonstrez că eu doar traversez o perioadă mai 
tulbure și că sunt optimist, că o să fiu bine. Nu am avut drept la replică, și chiar dacă îl aveam, de 
la atâtea medicamente, nu aș fi fost în stare să bângui ceva inteligil în favoarea mea. Atunci s-a 
produs prima ruptură în sufletul meu, când bunica și unchiul meu care știți ce?, au și murit între 
timp, au decis soarta mea, fără ca eu să pot spune sau face ceva. Asta a fost, în plină tinerețe, mi 
s-a interzis a trăi! 

A urmat iadul când am fost dus la P., un centru din Călărași pentru recuperarea persoanelor, mă 
scuzați, nebune. Era anul 1996, oare ce făceați dvs. în anul acela? Ei bine, pe mine mă internau 
ai mei la nebuni și ca să nu-mi pierd mințile cu totul, ajunsesem să fac toate muncile posibile 
dintr-un centru: ajutam cât puteam de mult pe ceilalți, pe colegii mei, la bucătarie, la curățenie. 
Astfel, simțeam că (încă) sunt OM. Nu există cuvintele potrivite cu care să vă pot descrie 
mizeria, condițiile de trai, mâncarea, lipsa de umanitate, ”masajul” pe care îl primeam de la un 
anume angajat care venea și mirosind a alcool la serviciu. Ne znopea cu bătaia, mai ales dacă 
doamna doctor ”prescria” acest tip de tratament. Eram băgați în ”boxă”, aceea era camera de 
”liniștire”, unde iarăși primeam în loc de mâncare, bătaie și poate nișcaiva picături de apă, în rest 

binemeritatul ”masaj” și muuuulte medicamente sedative. Am învățat că dacă 
”sunt cuminte”și sunt compleant la ce mi se spune, nu merg la ”beci”. Devenisem 
un ”om de nădejde” pentru personal, pentru că de cele mai multe ori, boxa 
însemna moarte și cine intra acolo, nu mai ieșea viu, iar eu ajutam personalul să 
care pe cei decedați, să-i spele și să-i pregătească de înmormântare. Erau dintre 
colegii mei, mi-l amintesc pe domnul colonel de armată, care dintr-o dată nu a 
mai fost în apele lui și a fost adus la P. sau pe domnișoara cu 2 facultăți, o femeie 
frumoasă, dar și ea atinsă de tulburare. Amândoi au murit, nu au mai apucat să 
trăiască schimbarea la care nădăjduiau că se va întâmpla. Mi-am luat la revedere de 
la ei în timp ce le spălam trupurile și le puneam în scrie. Nimeni nu întreba nimic! 

Vremea a trecut, legile s-au mai schimbat și în favoarea noastră, a celor care eram 
acolo. Astfel că, viața noastră încetul cu încetul a început să fie mai calitativă, mâncarea 
mai bună, începusem să primim haine, să fie concediat domnul care ne făcea masajul 
și chiar a fost desființată boxa, parese nu ne respecta drepturile. Era parcă altă viață! 
Nu a durat mult, și legile iar s-au schimbat, P. a fost desființat, iar eu, fără să fiu întrebat, 
că doar nu aveam dreptul de a spune ceva, am aterizat la un centru dintr-o comună din 
județul Giurgiu, aproape de București. Aici, altă privare de libertate, pe lângă cea pe care 
o aveam deja, nu m-am simțit deloc bine. Eram cu toții considerați pericole publice, care 
fac rău societății, prin urmare, nu meritam să ieșim. Trebuia să ne mulțumim cu puținul de 
care aveam parte. 

Mai trece un timp și sorții decid pentru ca eu să ajung la Casa Mihail, tot în județul Giurgiu, dar 
altă gestiune, cea a Asociației Pro ACT Suport. Ajuns aici, nu-mi vine a crede, că sunt ascultat, 
băgat în seamă, crezut, am libertate, atât cât îmi permite interdicția. Tot aici am întâlnit oameni 
de bine, am colegi buni, sunt întrebat și chiar încurajat să fac lucrurile care îmi plac; nu este 
gălăgia care mi-a zornăit în urechi atâția ani de zile. Mai mult, oamenii aceștia cred în mine și 
în potențialul meu. Oamenii de aici împreună cu alții de la altă organziație (CRJ) fac demersuri 
de a mă scoate de sub interdicție, ei cred în mine, practic se luptă cu mama mea care nu este 
de acord ca eu să trăiesc liniștit, îndependent, așa cum am învățat și mi-ar plăcea să fiu. Și 
așa, pentru a două oară în viața mea s-a rupt sufletul în mine, când, propria mea mamă s-a 
împotrivit demersurilor recente de a fi scos de sub interdicție. Dar eu nu mă las, am prins aripi 
și cred că totul este posibil pentru mine, chiar dacă nu mai am 20 de ani. Sunt în continuare, 
optimist!       

Sunt Marcel, am 54 de ani și, deși, specialiștii susțin că pot, mama îmi interzice să fiu autonom și 
independent. Mi-ar fi plăcut să vă demonstrez că nu mai am mintea pe care o aveam în tinerețe, 
dar, vedeți dvs....nu am voie! Oare, câți or mai fi ca mine?!

Mulțumesc!
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CPVI 
”Cosânzeana”  
CPVI (Centrul pentru Viață Independentă)  
"Cosânzeana" este serviciul model de locuire 
în comunitate, pe care Pro ACT Suport l-a 
dezvoltat în 2021 pentru 5 tinere cu dorința  
de a evolua și de a deveni independente.

Unele dintre tinere au deja serviciu stabil  
și sunt mai autonome, în timp ce altele, 
găzduite mai recent, sunt la primi pași  
ai înțelegerii importanței autonomiei. 

Aici se înfiripă povești de dragoste,  
se trăiesc mici tragedii din iubire,  
se cântă și se dansează. 

41



INSTRUMNTELE 
DE LUCRU ȘI 
ABORDAREA 
CENTRATĂ  
PE PERSOANĂ 

În experiența sa, Pro ACT Suport a dezvoltat 
instrumentele de lucru care să vizeze 
persoana și nu serviciul. Stabilirea obiectivelor 
persoanei pliate pe nevoile sale reale de 
suport este un proces pe care Pro ACT Suport 
l-a rafinat în timp. 

Acestea se întâmplă în urma unei evaluări 
bazate pe ”Planul Centrat pe Persoană” (PCP) 
devenit acum instrument curent de lucru. Prin 
intermediul PCP, se stabilesc prioritățile pentru 
dobândirea abilităților de viață independentă 
ale persoanei, conform cărora se va face 
”potrivirea” cu locația serviciului, cu resursele 
existente în zonă, precum și cu ceilalți colegi 
de apartament. 

În timp, ne-am dat seama că locația simplă, 
într-un apartament cu mai puțini locatari 
răspunde mai mult și mai autentic nevoilor 
fiecărui rezident, permițând o evoluție sigură 
spre autonomie. Dincolo de aceste aspecte, 
considerăm important ca aceste servicii să 
fie cât mai mult cu putință flexibile și să nu 
rămână ”blocate” și legate de un spațiu, pereți 
și infrastructură. 

PCP-ul este urmat de alte două instrumente 
punctuale de lucru utilizate pentru stabilirea 
și clasificarea obiectivelor unui client (MAP) și 
modalitățile de îndeplinire ale acestora (PATH). 

În întocmirea și îndeplinirea MAP și PATH un 
rol important îl au relațiile interpersonale și 
rețeaua de suport, ale clientului. Știm deja 
că, o persoană „creşte” având exemple în jur, 
primind sprijin şi dezvoltându-şi o reţea de 
prieteni. 

Poveştile, trăirile şi experienţele clienţilor noştri 
au în spate perseverenţa echipei Pro ACT şi 
implicarea persoanei de suport. 

Altfel spus, ne bucurăm şi ne mândrim cu 
fiecare reuşită a fiecărui client, ştiind că în 
spate este o echipă care şi-a dedicat timpul şi 
atenţia pentru ca acel lucru să se întâmple sau 
cel puţin să fie posibil. 
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BUGETUL ÎN 2022
        

Venituri 
Finanțări externe scriere      195.000 
și implementare proiecte

Finanțări interne în baza contractelor    3.100.000 
de achiziții publice

Sponsorizări, Donații      6.320

Total        3.301.320

        

Cheltuieli 
Implementare servicii sociale     2.504.500 
de tip CPVI  

Implementare servicii sociale     105.000 
de tip LP

Formare și supervizare personal    7.500

Investiție in creșterea calității     72.500 
condițiilor de locuit

Costuri Administrative      850.089

Total        3.539.589

100+
PERSOANE DEZINSTITUŢIONALIZATE

19
PROIECTE

15
SERVICII SOCIALE LICENŢIATE

50+
PERSOANE CU DIZABILITĂŢI
INTEGRATE ÎN SOCIETATE

100+
INTEGRĂRI ÎN PIAŢA MUNCII

20
PERSOANE CU DIZABILITĂŢI TRĂIESC

INDEPENDENT
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PROIECTE  
DESFĂȘURATE
Proiectul  

”DARE”

Proiectul ”DARE: Dezvoltare, Abilități, Reziliență 
și Echitate pentru o viață independentă a 
persoanelor cu dizabilități” finanțat prin 
Programul Active Citizens Fund Romania, în 
care Pro ACT Suport, în parteneriat cu Fundația 
FARA, Fundația de Abilitare Speranța Timișoara 
și International Organization for Democracy and 
Human Rights Norvegia, abordează carența în 
continuumul de servicii pentru persoanele cu 
dizabilități, atât din sistemul rezidențial, cât și a 
celor care sunt în risc de (re)instituționalizare.

Proiectul DARE se aliniază cu obiectivele 
proiectului de Strategie Națională 2021-2027 
privind drepturile persoanelor cu dizabilități și 
are două direcții:

Flexibilizarea standardelor de reglementare 
a funcționării serviciilor sociale de tip 
Locuință Protejată (LP) și Centru pentru Viață 
Independentă (CPVI) conform Anexelor nr. 1 
și 2 ale „Ordinului MMPS nr.82/2019 privind 
aprobarea standardelor specifice minime de 
calitate obligatorii pentru serviciile sociale 
destinate persoanelor adulte cu dizabilităţi”;

Introducerea unui nou serviciu - Serviciul de Trai 
Independent Supervizat (STIS). 

Avantajul STIS este că oferă o plasă de 
siguranță persoanelor cu dizabilități în cautarea 
autonomiei și a unei vieți împlinite în comunitate. 

STIS este gândit ca o formă de sprijin 
asigurată persoanelor cu dizabilități care au 
avut experiența vieții în sistemul rezidențial, 
marcată de rigorile și limitele instituției sau celor 
care sunt dependenți de ajutorul familiei și 
comunității. 

Modelul STIS va fi cristalizat în urma pilotării pe 
o perioadă de 12 luni și adăugarea etapei de 
viață independentă supervizată pentru creșterea 
rezilienței și a incluziunii sociale și reducerea 
inechităților.

Proiectul 

”ERASMUS ”

“WorkABLE: Developing Competences of Adult 
Educators to Support the Employment of 
Persons with Mental Disabilities”, programul 
ERASMUS +, KA204 - Strategic Partnerships 
for adult education. Proiect în care Pro ACT 
Suport este parte a unui consorțiu alcătuit 
dintr-un total de cinci entități din patru țări: 
Italia, Slovenia, Cipru și România. Obiectivul 
major al proiectului este conceprea și lansarea 
unei platforme electronice care conține module 
de formare a celor interesați de dobândirea 
cunoștințelor necesare pentru acordarea 
suportului persoanelor cu dizabilități intelectuale 
la angajare. Proiectul s-a desfășurat în perioada 
septembrie 2019 - august 2021.
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Proiectul  

”TELUS”

“Noi începuturi – Suport pentru tinerii cu 
dizabilități intelectuale să-și construiască 
viața” finalizat în 2019, proiectul a fost finanțat 
de Fundația ”TELUS International Romania 
Community Board”. Printre rezultatele scontate 
se enumeră: organizarea a 400 de ședinte de 
psihoterapie pentru 20 de tineri cu dizabilități 
intelectuale, alți 15 tineri cu dizabilități 
intelectuale au fost angajați pe piață liberă a 
muncii. 

S-au incheiat 3 parteneriate public-privat cu 
Direcțiile Generale de Asistență Socială și 
Protecția Copilului din sectoarele 1, 3 și 6 din 
București, s-au elaborat 2 manuale de instruire 
pentru tineri cu dizabilități intelectuale și s-au 
organizat sesiuni de consiliere de grup pentru 
41 de tineri dizabilități intelectuale din instituțiile 
rezidențiale publice pe teme legate de viața 
sănătoasă, devoltare armonioasă, relații și viață 
sexuală. 

Astfel, Pro ACT Suport a contribuit la încurajarea 
acestor tineri să-și construiască propria viață 
și să devină persoane integrate social și 
profesional în societate.

2 Proiecte  

”IWA”

Primul proiect IWA a vizat echiparea și 
dotarea bucătăriei de la CPVI Mihail, cu sprijinul 
International Women’s Association of  Bucharest. 

Scopul proiectului a reprezentat sprijinirea 
persoanelor cu dizabilități intelectuale, care să 
se simtă acceptate, încrezătoare în forțele lor 
și capabile să desfășoare activități în beneficiul 
propriei persoane și al altora. 

Astfel că, s-a identificat un număr de 6 tineri 
care și-au dorit, au putut și au avut nevoie de 
o activitate cu scop terapeutic, aceea de a fi 
implicați în activitățile din micro-ferma de păsări 
a organizației și în pregătirea cărnii de livrat. 

S-a elaborat un program zilnic al activităților și 
responsabilităților specifice, adaptat fiecaruia, 
prin care 38 de persoane și-au îmbunătățit 
alimentația zilnică.

S-au achiziționat echipamente, dotări specifice 
activității și consumabile. 

Rezultatul scontat al proiectului a fost atins prin 
crearea unui exemplu de bună-practică pentru 
alți furnizori de servicii sociale pentru persoane 
cu dizabilități.

Al doilea proiect IWA câștigat a fost echiparea 
și dotarea grupurilor sanitare de la CPVI „Casa 
Tufa”, unde 10 persoane cu dizabilități psiho-
sociale și intelectuale au beneficiat de condiții 
îmbunătățite de viață prin igienizarea băilor casei 
și dotarea acestora cu obiecte sanitare noi și mai 
sigure precum și cu un boiler electric nou.  

În urma implementării proiectelor IWA, se simte 
o îmbunătățire a condițiilor de locuit și implicit a 
vieții clienților Pro ACT Suport, ceea ce ajută la o 
mai bună înțelegere a normalității și confortului.
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Fundraising şi 
outsourcing pentru 
Pro ACT Suport

Anul 2013 găsește Pro ACT Suport în plină 
dezvoltare organizațională, motiv pentru care 
se pune accent pe componenta de atragere de 
fonduri și crearea rețelei de colaboratori. 

În acest context se câștigă proiectul “Fundraising 
& Outsourcing” care primește finanțare de la 
Open Society Foundations – Mental Health 
Initiative. Activitățile de networking s-au 
desfășurat pe parcursul a 12 luni, în perioada 
aprilie 2013 – martie 2014. 

Încheierea proiectului aduce câteva rezultate 
notabile, printre care și faptul că Asociația Pro 
ACT Suport devine membru cu drepturi depline 
a Business International Network și a American 
Chamber of Commerce din România. Aceste 
demersuri au rezonanță și în activitatea noastră 
din prezent, numeroase acțiuni și contacte 
purtând amprenta celor două organizații.

Investim în oameni 

Urmând modelul de succes al proiectului “Să 
mâncam sănătos’’ din cadrul CPVI Metamorfoze, 
în toamna anului 2014, se înființează în curtea 
CPVI Mihail mai multe unități de economie 
socială. 

Sub egida Open Society Foundations – 
Mental Health Initiative, proiectul primește 
titlul ”Investim în oameni” și pune bazele 
infrastructurilor necesare organizării unei ferme 
de curcani, pui și iepuri bio și a unei sere de 
legume. 

Eforturile tinerilor noștri, persoane cu dizabilități 
intelectuale asistate de lucrătorii sociali de a 
îngriji animalele și plantele au fost răsplatite cu 
recoltă bogată de tomate, vinete, castraveți și 
ardei, salată verde, ceapă și usturoi, iar curcanii, 
puii și iepurii au asigurat necesarul de hrană 
pentru toate serviciile Pro ACT Suport. 

Proiectul se încheie în primăvara anului 2015, 
moment de la care devine complet sustenabil și 
care se derulează încă.
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Să mâncăm  
sănătos! 

În noiembrie 2013, au fost accesate fonduri 
pentru înființarea unei sere de legume în cadrul 
Centrului pentru Viață Independentă (CPVI) 
”Casa Metamorfoze”, prin intermediul unui 
proiect care s-a intitulat ”Să mâncăm sănătos !”. 

Acest demers finanțat prin curtoazia Open 
Society Foundations – Mental Health Initiative, 
a venit în întâmpinarea îndeplinirii obiectivelor 
pe care Pro ACT Suport și le-a stabilit, acelea 
de a construi pe de-o parte, cadrul necesar 
deprinderii cu un program de lucru a rezidenților 
din CPVI Metamorfoze, pentru ca aceștia să fie 
pregătiți pentru a ocupa un loc de muncă și pe 
de altă parte, oferirea unei hrane sănătoase și 
totodată promovarea unui stil de viață sănătos. 

Eficiența serei s-a regăsit imediat în alimentarea 
tutoror CPVI-urilor cu produse proaspete, lucru 
devenit pe parcurs măsură de sustenabilitate 
financiară a serviciilor dezvoltate de Pro ACT 
Suport. 

Proiectul a fost finalizat în luna mai a anului 
2014, cu o producție de tomate, castraveți, 
vinete și ardei gras, care a acoperit necesarul 
casei pe întreaga perioadă a derulării acestuia, 
sera dovedindu-și utilitatea și în prezent.    
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LECŢII 
ÎNVĂŢATE
 Experimentarea cu succes a dezvoltării 

serviciilor de incluziune socială în locații 
(apartamente) închiriate pe termen lung, 
evitând în acest fel investiția în infrastructuri 
și direcționarea fondurilor către și pentru 
OAMENI.

 Crezul că nimic nu se realizează pentru client 
fără consimțământul și participarea sa.

 Instrumentele de lucru adaptate cu abordare 
individualizată a fiecărui client.

 Procesul de ”potrivire” a clientului cu 
viitorul loc în care va sta și colegii de casă/
apartament, cu persoana de suport, conform 
profilului fiecăruia.

 Importanța acordată formării și dezvoltării 
relațiilor și a cercurilor de suport pentru 
fiecare client.

 Acordarea clientului a unei perioade de 
tranziție la noua viață.

 Clienților le este permis să greșească, 
pentru a da acestora ocazia de a învăța din 
experiențe, în limite controlabile (învățarea de 
tip experiențial). 

 Flexibilitatea activităților și acțiunilor echipei 
Pro ACT Suport, adaptate nivelului fiecărui 
client de evoluție spre dezinstituționalizare 
și spre viață independentă. Flexibilitatea și 
adapatablitatea Pro ACT la nevoile și nivelul 
fiecărui client fac posibilă mutarea clienților 
între locații și schimbarea echipei de suport, 
cu o frecvență uneori aparent uimitoare, dar 
benefică, urmând interesul suprem al celor 
implicați și eficientizarea activităților.

 Formarea continuă a echipei Pro ACT Suport.

 Existența unui sistem profesional de 
supervizare cu rol de suport și igienă 
mintală pentru personalul de bază, care 
interacționează cu clienții, persoane cu 
dizabilități intelectuale.

Rămânem deschiși rezidenților instituțiilor 
publice de asistență socială, persoane cu dizabilități intelectuale și psihosociale, care își 

doresc să acceseze serviciile noastre.Salutăm inițiativele autorităților publice pentru diseminarea modelului nostru de dezinstituționalizare.
Mulțumim Direcțiilor de Asistență Socială și 
Protecție a Copilului, pentru încrederea acordată 
parteneriatelor noastre și angajatorilor pentru 
colaborările frumoase în procesul de angajare 
pe piața muncii a clienților noștri.Și nu în ultimul rând, rămânem fermi viziunii 

noastre, aceea de a crede cu tărie în potențialul 
persoanelor cu dizabilități, militând pentru 
respectarea drepturilor acestora!
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Și, mai cu seamă, 
trimitem cele mai 
bune gânduri 
partenerilor noştri:

 Ambasada Republicii Federale Germania 
Bucureşti

 Autoritatea Națională Pentru Drepturile 
Persoanelor cu Dizabilități (ANPDPD)

 Association for Promotion Inclusion, Croația
 Business Network International, România
 Casa de avocatură Voicu&Filipescu, București
 Centrul de Resurse Juridice, București
 Centrul de formare VALIDUS, Croația.
 Colegiul Național al Asistenților Sociali din 

România
 Consiliul Județean Giurgiu
 CNDR
 Decathlon România
 Direcția Generală de Asistență Socială și  

Protecția Copilului, Galați
 Direcția Generală de Asistență Socială și  

Protecția Copilului, Giurgiu
 Direcția Generală de Asistență Socială și 

Protectia Copilului sector 1, București
 Direcția Generală de Asistență Socială și 

Protectia Copilului sector 2, București
 Direcția Generală de Asistență Socială și 

Protecția Copilului sector 3, București

 Direcția Generală de Asistență Socială și 
Protecția Copilului sector 4, București

 Direcția Generală de Asistență Socială și 
Protecția Copilului sector 5, București

 Direcția Generală de Asistență Socială și 
Protecția Copilului sector 6, București

 Direcția Municipală de Asistență Socială, 
București

 Direcția Generală de Asistență Socială și 
Protecția Copilului, Teleorman

 European Association of Service Providers for 
Persons with Disabilities (EASPD)

 Editura Didactică ”Publishind House”
 European Network of Independent Living 

(ENIL)
 Federația Organizațiilor Neguvernamentale 

pentru Servicii Sociale (FONSS)
 Fundația Alături de Voi
 Fundația FARA România
 Fundația Speranța, Timișoara
 GRIFO Multimedia S.R.L., Italia
 Grupul de Autoreprezentanți ”Ceva de Spus”, 

Timișoara

 Habitat pentru Umanitate, București
 Institute for Human Centered  Design, 

Boston
 International Women`s Association of 

Bucharest (IWA)
 Keystone Human Services Philadelphia
 Kuehne& Nigel
 Mental Health Initiative, New York, SUA
 Ministerul Muncii și Protecției Sociale
 Neighbours INC. International, SUA
 Open Society Foundations 
 OZARA d.o.o., Slovenia
 Primăria Orașului Mihailești, Giurgiu 
 Procter&Gamble, România
 Raul Mihu
 Rețeaua ”Dizabnet”
 Școala Specială numărul 5, București
 SYNTHESIS Center for Research and 

Education Ltd, Cipru
 S.C Robital Industrial Supplier S.R.L.
 TELUS
 Villa delle Ginestre, Italia
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Recunoaștere 
și cooperare 

 Pro ACT Suport deține două premii de 
excelență oferite de ”Fundația Essl” în cadrul 
amplei Conferințe anuale ZERO PROJECT, 
unul în 2017 și al doilea în 2019. Decernarea 
acestor premii a avut loc în cadrul unor 
ceremonii organizate la Biroul Națiunilor 
Unite din Viena, în fața unor largi audiențe, 
de peste 800 de persoane. Din peste 1,800 
de aplicații depuse în fiecare din acești ani, 
au fost alese 15 modele de bună practică, 
modelul Pro ACT Suport fiind selectat și 
recunoscut ca exemplu de bună practică în 
domeniul angajării în muncă și al dezvoltării 
serviciilor de suport în comunitate. Tocmai de 
aceea, primim dese solicitări de sprijin  
din partea unor organizații și instituții, de  
a oferi asistență tehnică. În context național,  
Pro ACT a devenit un partener serios și  
cu expertiza necesară pentru a colabora  
cu autoritățile din domeniu. 
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 Organizația noastră a fost premiată ca model 
de bună practică de către Ministerul Muncii 
și Justiției Sociale în cadrul evenimentului 
dedicat sărbătoririi Centenarului.

 Din anul 2013, Pro ACT Suport este membru 
cu drepturi depline a Camerei de Comerț 
Americane din România (AmCham), asociație 
de afaceri care a contribuit la creșterea 
relațiilor comerciale și de investiții între 
România și Statele Unite.

 Pro ACT Suport este membru al Business 
Network International (BNI) Romania, 
organizație de business networking, ai cărei 
membri sunt profesioniști care se sprijină 
reciproc pentru a-și dezvolta afacerile 
aplicând principiul ”Dăruind vei dobândi”.

  Pro ACT Suport cooperează la nivel 
internațional cu asociații de profil precum 
European Network of Independent Living 
(ENIL) și European Association of Service 
Providers for Persons with Disabilities 
(EASPD). Prezentarea serviciilor de 
incluziune, contractarea serviciilor sociale, 
autoreprezentarea grupurilor de persoane 
cu dizabilități psiho-sociale și intelectuale, 
incluziunea socială a acestora sunt subiecte 
comune și frecvent dezbătute în evenimente 
organizate în tandem atât în țară cât și în 
străinătate, sub patronajele Uniunii Europene 
și al Consiliului Europei, la care Pro ACT 
participă. 
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Dă valoare vieții tale!

SediUl ceNtRal adMiNiStRativ 
pRo act SUpoRt 
Str. Soldat Simion Ştefan, nr. 34, sector 4,  
cod poştal 040589, Bucureşti
Telefon: 031-425 59 51
www.proactsuport.ro 
www.facebook.com/ProActSuport


